

## **Воспитательный потенциал дополнительного образования в решении задач воспитания и социализации обучающихся**

**Толпышева С.Н.,  
директор МБОУ ЦДТ «Паллада»**

Сегодня школа и дополнительное образование партнеры в образовательно-воспитательном пространстве с четко обозначенными специфическими задачами в воспитании детей. И в школах, и в учреждениях доп образования, складываются, развиваются воспитательные системы, отвечающие современным запросам. Открытость, мобильность и гибкость дополнительного образования расширяет воспитательные возможности образовательных учреждений.

Являясь соавторами Муниципальной программы воспитания и социализации обучающихся «Новое поколение» Центр «Паллада» выступает одним из механизмов в решении цели и задач программы.

Мы реализуем пять направленностей ДО, пять педагогов-организаторов выстраивают воспитательную работу Центра в соответствии с модулями муниципальной программы.

Так, в модуле «Традиции. Духовность и нравственность» мы являемся организаторами муниципальных этапов Всероссийских акций «Имя героя», «Имя на обелиске»; конкурсов школьных музеев; Муниципальной Акции «Вахта памяти» с включением операций «Георгиевская ленточка», «Подарок ветерану», «Ленточка Ленинграда», «Солдатская каша», «Нет забытым могилам», «Ветеран живет рядом». Традиционно Центр «Паллада» проводит краеведческие конференции, посвященные знаменательным событиям Хабаровского края. Все представленные мероприятия проводятся совместно с Советом ветеранов, районным обществом «Краевед», централизованной библиотечной системой, которые выступают не только как гости мероприятий, но и привлекаются в качестве жюри, консультантов конкурсов. А на их площадках проводятся краеведческие чтения, встречи.

Все муниципальные этапы краевых, всероссийских конкурсов организуем в тесном сотрудничестве с краевым методическим отделом центра туризма, краеведения и спорта.

В реализации модуля «Родина», «Гражданин России» Центр «Паллада» совместно с ГИБДД организует проведение муниципального этапа конкурса «Безопасное колесо». Организуем встречи с представителями федеральной службы судебных приставов. Являемся соорганизаторами муниципального фестиваля кадетских классов и «Сретенского бала», которые проводятся с целью реализации гражданско-патриотического воспитания, развития и поддержки кадетских классов.

Для обучающихся реализуем дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы социально-гуманитарной направленности.

Программа «Юнармия», реализуется с целью создания условий для патриотического воспитания и формирования активной гражданской позиции в процессе интеллектуального, духовно-нравственного и физического развития, подготовке к защите Отечества.

В 2020 году на базе Центра «Паллада» организовано муниципальное отделение российского движения школьников, которое координирует деятельность активистов первичных школьных организаций. С сентября 2021 года реализуется программа «Актив РДШ», которая способствует объединению школьных активистов.

Центр «Паллада» активные участники по приобщению детей к культурному наследию через Модуль «Культура». Муниципальные конкурсы чтецов, конкурсы декоративно-прикладного творчества, выставки работ учащихся центра и участников районных конкурсов. Художественные объединения Центра участники районных праздников на базе районного Дома культуры, нашего социального партнера. «Образцовый коллектив любительского художественного творчества» Антураж участник всех районных праздников и концертов, участник и победитель хореографических конкурсов. Для жителей города и района в рамках «Славянского базара» педагоги центра проводят мастер-классы по изготовлению изделий национальной культуры. В объединении «Земля моих предков» обучающиеся знакомятся с жизнью, бытом и творчеством коренных народов Хабаровского края.

Существует целый спектр воспитательных задач, которые в учреждении дополнительного образования успешно решаются. Не остается в стороне и задачи модуля «Знание». Центр является участником муниципального воспитательного проекта «Одаренные дети Советской Гавани». В краевой очно-заочной школе экологической и краеведческой направленности обучается 22 ученика. Педагоги-организаторы принимают участие в муниципальном конкурсе «Ученик Года», этапах «Лидер» и «Творчество».

Для создания условий по самоопределению обучающихся, готовности их к осознанному выбору трудовой деятельности выстраиваем работу по Модулю «Профориентация».

Центр детского творчества «Паллада» организует работу по профессиональному самоопределению обучающихся в двух направлениях: учебно-воспитательная и организация массовых мероприятий.

Учебно-воспитательная деятельность осуществляется путем реализации дополнительных общеразвивающих программ по пяти направленностям.

Так объединения технической направленности обладают широкими возможностями подготовки обучающихся к осознанному выбору рода деятельности. Именно в данной направленности ребенок получает первичные инженерные навыки, пробует себя в роли конструктора, исследователя. Программа «IT специалист» охватывает довольно обширную

группу профессионалов, чья сфера деятельности связана с информационными технологиями.

Занимаясь судомоделированием, (считаем данное объединение первой школой воспитания не только моряков, но и будущих квалифицированных рабочих), обучающиеся учатся работать простейшими инструментами: рубанком, молотком, стамеской, напильником. Учатся работать на настольном токарном станке, фрезерном, шлифовальном. Данная программа реализуется уже много лет на базе школы интерната.

В объединениях «Дизайн», «Картонаж», «3 D ручка» учащиеся создают трёхмерные проекты зданий, улиц, городов. Занятия в этих объединениях ориентирует их на выбор таких профессий как дизайнер, архитектор, конструктор.

Педагог Центра Кузнечихина Е.А. организует туристско-экскурсионные и учебно-тематические экскурсии по России и дальнему зарубежью с целью развития познавательных интересов учащихся в успешном освоении ими образовательных программ. Такие поездки знакомят детей с профессиями: архитектор, дизайнер, художник, мастер декоративно-прикладного искусства.

Большую помощь учащимся оказывает и создание индивидуального маршрута обучения, как основного составляющего профессионального самоопределения.

Педагоги центра активные участники каникулярной профильной школы «Город мастеров», которая организуется информационно-методическим центром в целях формирования первоначальных трудовых навыков по профессиям и развития творческой самореализации через знакомство с различными видами профессиональной деятельности.

Массовые мероприятия, организуемые центром, позволяют сформировать у обучающихся положительную эмоциональную установку на выбор возможной профессии. Это такие мероприятия как: «Слет патриотических отрядов», конкурс «Я – вожатый», фестиваль летательных аппаратов, брейн-ринг «Планета профессий», обучающий семинар «Экскурсовод школьного музея», конкурсы видеотворчества «Слаблю имя твое, учитель», природоохранные акции, спортивная игра эстафета ГО ЧС и т.д.

Совместная организация тематических конкурсов и мероприятий, привлечение к работе жюри людей различных профессий: пожарных, специалистов МЧС, ГИБДД, специалистов заповедника «Ботчинский» развивает профориентационный интерес у обучающихся.

В каникулярный период Центром с целью организации активного отдыха и досуга, углубления знаний и навыков по учебным предметам, профориентационной работы организуется работа профильных отрядов.

Модуль «Экология». Центр «Паллада» в Советско-Гаванском районе является координатором мероприятий по естественнонаучной направленности. Педагоги центра создают с обучающимися мини-проекты, лабораторные исследования окружающего мира, экскурсии в природу,

проводят интересные опыты, участвуют в творческих конкурсах и природоохранных акциях.

Центр является участником муниципальной программы Администрации Советско-Гаванского района в рамках которой проводит мероприятия по охране окружающей среды, реализует образовательные проекты, акции «Чистый берег» и «Посади дерево». Администрация района помогла в приобретении оборудования учебной лаборатории для юных экологов.

В работе с детьми содействие оказывают методисты и администрация эколого-биологического центра КГАОУ ДО РМЦ.

Совместно со специалистами Комитета по охране окружающей среды министерства природных ресурсов Хабаровского края (наш социальный партнёр с 2009 г.), отдела природопользования администрации и Хабаровского филиала ФГБНУ «ТИНРО-центр» для учащихся и педагогов ежегодно проводятся научные экспедиции по изучению биоразнообразия бухт залива Советская Гавань и международный мониторинг по выброшенным отходам на побережье Советско-Гаванского и Ванинского районов. Консультантами по работе школьников с экологическими проектами выступали учёные к.б.н. супругами Дулениными.

Более пяти лет мы плодотворно взаимодействуем в области экологии с Центром внешкольной работы пос. Ванино. Нами совместно проведены межрайонные мероприятия: научно-практические конференции «Юные исследователи» и «Первые шаги в науку» для обучающихся, конкурсы и выставки творческих работ «Природа заповедных мест», «Морские обитатели», для педагогов — конкурс методических материалов «Экологический календарь», семинар «Проблемы дополнительного образования в районах». Методист по экологии ЦВР Наталья Павловна Чичур — частый гость в работе жюри наших районных конкурсов исследовательских и творческих работ, агитбригад, природоохранных акций. В свою очередь, педагогические работники ЦДТ «Паллада» регулярно входят в состав жюри мероприятий ЦВР р.п. Ванино.

Центр детского творчества «Паллада» является частью образовательной экосистемы Советско-Гаванского района и выступает (не побоюсь этого слова) важнейшим дополнительным ресурсом воспитания и социализации детей.

Сегодня школа и дополнительное образование партнеры в образовательно-воспитательном пространстве с четко обозначенными специфическими задачами в воспитании детей. И в школах, и в учреждениях дополнительного образования, складываются, развиваются воспитательные системы, отвечающие современным запросам. Открытость, мобильность и гибкость муниципальных организаций дополнительного образования расширяет воспитательные возможности образовательных учреждений.

ЦДТ «Паллада» является организатором реализации в районе модулей программы воспитания и социализации «Традиции. Духовность и нравственность», «Родина. Гражданин России» в сотрудничестве с Советом

ветеранов войны, труда и правоохранительных органов, «Экология» - во взаимодействии с заповедником «Ботчинский», Культура» при сотрудничестве с РДК и Школами искусств.

Школьники района принимают активное участие в районных акциях: «Имя героя», «Вахта памяти» с включением операций «Георгиевская ленточка», «Подарок ветерану», «Ленточка Ленинграда», «Солдатская каша», «Нет забытым могилам», «Ветеран живет рядом». Традиционно Центр «Паллада» проводит краеведческие конференции, посвященные знаменательным событиям Хабаровского края. Все представленные мероприятия проводятся совместно с Советом ветеранов, районным обществом «Краевед», централизованной библиотечной системой, которые выступают не только как гости мероприятий, но и привлекаются в качестве жюри, консультантов конкурсов. А на их площадках проводятся краеведческие чтения, встречи.

Все муниципальные этапы краевых, всероссийских конкурсов организуем в тесном сотрудничестве с краевым методическим отделом центра туризма, краеведения и спорта.

В реализации модуля «Родина», «Гражданин России» Центр «Паллада» совместно с ГИБДД организует проведение муниципального этапа конкурса «Безопасное колесо». Организуем встречи с представителями федеральной службы судебных приставов. Являемся соорганизаторами муниципального фестиваля кадетских классов и «Сретенского бала», которые проводятся с целью реализации гражданско-патриотического воспитания, развития и поддержки кадетских классов.

Для обучающихся реализуем дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы социально-гуманитарной направленности.

Программа «Юнармия», реализуется с целью создания условий для патриотического воспитания и формирования активной гражданской позиции в процессе интеллектуального, духовно-нравственного и физического развития, подготовке к защите Отечества.

В 2020 году на базе Центра «Паллада» организовано муниципальное отделение российского движения школьников, которое координирует деятельность активистов первичных школьных организаций. С сентября 2021 года реализуется программа «Актив РДШ», которая способствует объединению школьных активистов.

Центр «Паллада» активные участники по приобщению детей к культурному наследию через Модуль «Культура». Муниципальные конкурсы чтецов, конкурсы декоративно-прикладного творчества, выставки работ учащихся центра и участников районных конкурсов. Художественные объединения Центра участники районных праздников на базе районного Дома культуры, нашего социального партнера. «Образцовый коллектив любительского художественного творчества» Антураж участник всех районных праздников и концертов, участник и победитель хореографических конкурсов. Для жителей города и района в рамках

«Славянского базара» педагоги центра проводят мастер-классы по изготовлению изделий национальной культуры. В объединении «Земля моих предков» обучающиеся знакомятся с жизнью, бытом и творчеством коренных народов Хабаровского края.

Существует целый спектр воспитательных задач, которые в учреждении дополнительного образования успешно решаются. Не остается в стороне и задачи модуля «Знание». Центр является участником муниципального воспитательного проекта «Одаренные дети Советской Гавани». В краевой очно-заочной школе экологической и краеведческой направленности обучается 22 ученика. Педагоги-организаторы принимают участие в муниципальном конкурсе «Ученик Года», этапах «Лидер» и «Творчество».

Для создания условий по самоопределению обучающихся, готовности их к осознанному выбору трудовой деятельности выстраиваем работу по Модулю «Профориентация».

Центр детского творчества «Паллада» организует работу по профессиональному самоопределению обучающихся в двух направлениях: учебно-воспитательная и организация массовых мероприятий.

Учебно-воспитательная деятельность осуществляется путем реализации дополнительных общеразвивающих программ по пяти направленностям.

Так объединения технической направленности обладают широкими возможностями подготовки обучающихся к осознанному выбору рода деятельности. Именно в данной направленности ребенок получает первичные инженерные навыки, пробует себя в роли конструктора, исследователя. Программа «IT специалист» охватывает довольно обширную группу профессионалов, чья сфера деятельности связана с информационными технологиями.

Занимаясь судомоделированием, (считаем данное объединение первой школой воспитания не только моряков, но и будущих квалифицированных рабочих), обучающиеся учатся работать простейшими инструментами: рубанком, молотком, стамеской, напильником. Учатся работать на настольном токарном станке, фрезерном, шлифовальном. Данная программа реализуется уже много лет на базе школы интерната.

В объединениях «Дизайн», «Картонаж», «3 D ручка» учащиеся создают трёхмерные проекты зданий, улиц, городов. Занятия в этих объединениях ориентирует их на выбор таких профессий как дизайнер, архитектор, конструктор.

Педагог Центра Кузнечихина Е.А. организует туристско-экскурсионные и учебно-тематические экскурсии по России и дальнему зарубежью с целью развития познавательных интересов учащихся в успешном освоении ими образовательных программ. Такие поездки знакомят детей с профессиями: архитектор, дизайнер, художник, мастер декоративно-прикладного искусства.

Большую помощь учащимся оказывает и создание индивидуального маршрута обучения, как основного составляющего профессионального самоопределения.

Педагоги центра активные участники каникулярной профильной школы «Город мастеров», которая организуется информационно-методическим центром в целях формирования первоначальных трудовых навыков по профессиям и развития творческой самореализации через знакомство с различными видами профессиональной деятельности.

Массовые мероприятия, организуемые центром, позволяют сформировать у обучающихся положительную эмоциональную установку на выбор возможной профессии. Это такие мероприятия как: «Слет патриотических отрядов», конкурс «Я – вожатый», фестиваль летательных аппаратов, брейн-ринг «Планета профессий», обучающий семинар «Экскурсовод школьного музея», конкурсы видеотворчества «Славлю имя твое, учитель», природоохранные акции, спортивная игра эстафета ГО ЧС и т.д.

Совместная организация тематических конкурсов и мероприятий, привлечение к работе жюри людей различных профессий: пожарных, специалистов МЧС, ГИБДД, специалистов заповедника «Ботчинский» развивает профориентационный интерес у обучающихся.

В каникулярный период Центром с целью организации активного отдыха и досуга, углубления знаний и навыков по учебным предметам, профориентационной работы организуется работа профильных отрядов.

Модуль «Экология». Центр «Паллада» в Советско-Гаванском районе является координатором мероприятий по естественнонаучной направленности. Педагоги центра создают с обучающимися мини-проекты, лабораторные исследования окружающего мира, экскурсии в природу, проводят интересные опыты, участвуют в творческих конкурсах и природоохранных акциях.

Центр является участником муниципальной программы Администрации Советско-Гаванского района в рамках которой проводит мероприятия по охране окружающей среды, реализует образовательные проекты, акции «Чистый берег» и «Посади дерево». Администрация района помогла в приобретении оборудования учебной лаборатории для юных экологов.

В работе с детьми содействие оказывают методисты и администрация эколого-биологического центра КГАОУ ДО РМЦ.

Совместно со специалистами Комитета по охране окружающей среды министерства природных ресурсов Хабаровского края (наш социальный партнёр с 2009 г.), отдела природопользования администрации и Хабаровского филиала ФГБНУ «ТИНРО-центр» для учащихся и педагогов ежегодно проводятся научные экспедиции по изучению биоразнообразия бухт залива Советская Гавань и международный мониторинг по выброшенным отходам на побережье Советско-Гаванского и Ванинского

районов. Консультантами по работе школьников с экологическими проектами выступали учёные к.б.н. супругами Дулениными.

Более пяти лет мы плодотворно взаимодействуем в области экологии с Центром внешкольной работы пос. Ванино. Нами совместно проведены межрайонные мероприятия: научно-практические конференции «Юные исследователи» и «Первые шаги в науку» для обучающихся, конкурсы и выставки творческих работ «Природа заповедных мест», «Морские обитатели», для педагогов — конкурс методических материалов «Экологический календарь», семинар «Проблемы дополнительного образования в районах». Методист по экологии ЦВР Наталья Павловна Чичур — частый гость в работе жюри наших районных конкурсов исследовательских и творческих работ, агитбригад, природоохранных акций. В свою очередь, педагогические работники ЦДТ «Паллада» регулярно входят в состав жюри мероприятий ЦВР р.п. Ванино.

Центр детского творчества «Паллада» является частью образовательной экосистемы Советско-Гаванского района и выступает (не побоюсь этого слова) важнейшим дополнительным ресурсом воспитания и социализации детей.